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Premessa 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi è il luogo dove i ragazzi imparano ad essere 

cittadini protagonisti e responsabili; è la sede dove i ragazzi elaborano 

proposte per migliorare il paese in cui vivono, collaborano a prendere 

decisioni importanti che riguardano il loro territorio, cercano soluzioni a 

problemi che li riguardano portando il contributo di tutti i partecipanti al 

progetto. 

 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi ha finalità e competenze proprie, quindi una 

sua specificità rispetto al Consiglio Comunale degli Adulti. 

 

Il progetto del Consiglio Comunale dei Ragazzi coinvolgerà tutti i ragazzi dai 

11 ai 14 anni e l’esperienza sarà condotta sotto l’attenta regia dell’Istituto 

Comprensivo in quanto  

- la scuola è il punto di riferimento di tutti i ragazzi; 

- la scuola deve avere un ruolo importante nell’educare i ragazzi ad 

occuparsi delle problematiche del territorio; 

 

La scuola, con le sue risorse e le sue competenze, opererà affinché il Consiglio 

Comunale dei ragazzi sia un’esperienza positiva e rimanga al di fuori di ogni 

riferimento ai partiti. 

 

ART. 1 - Finalità e Obiettivi 

 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi valorizza il patrimonio storico-culturale del 

paese, riconosce e diffonde principi quali democrazia, solidarietà, 

partecipazione. Rappresenta pertanto un luogo dove i ragazzi esprimono le 

loro opinioni, confrontano le loro idee e discutono liberamente nel rispetto 

delle regole stabilite dal presente regolamento. 

 

Art. 2 - Soggetti coinvolti 

 

Sono coinvolti nel funzionamento del Consiglio Comunale dei Ragazzi: 

- i ragazzi 

- i genitori che favoriscono, sostengono e valorizzano l’esperienza dei 

figli 

- i tutor 

- gli insegnanti che collaborano all’iniziativa, situata all’interno del 

progetto di offerta formativa (P.T.O.F.), coordinando i diversi momenti 

organizzativi e gestionali, sostenendo e valorizzando l’attività dei 

ragazzi, garantendo loro uno spazio di informazione e di confronto 

- gli amministratori del Comune, cui spetta il compito di dimostrare che 

le idee dei ragazzi possono essere considerate seriamente dagli adulti. 

In tal modo il Consiglio Comunale dei Ragazzi diventa  uno strumento 

che mette in  comunicazione gli adulti e i ragazzi che si occupano della 

“cosa pubblica”. 

 

Art. 3 - Competenze 

 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi ha funzioni propositive e consultive nei 

confronti dell’Amministrazione su temi che riguardano le seguenti materie: 

• Cura del territorio 

• Sport, tempo libero e giochi 

• Cultura, spettacolo e istruzione 

• Solidarietà e salute 

• Impegno per la pace 



• Sicurezza stradale 

 

Le decisioni del Consiglio Comunale dei Ragazzi sottoforma di proposte o 

pareri sono verbalizzate e sottoposte all’Amministrazione, la quale dovrà 

formulare risposta scritta circa il problema o l’istanza espressi ed illustrare le 

modalità che si intendono seguire per le eventuali relative soluzioni entro 

sessanta giorni. 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi partecipa alla vita sociale e agli eventi 

pubblici del Comune. 

 

Art. 4 - Elezioni 

 

Le votazioni si terranno ogni anno secondo le modalità concordate con le 

insegnanti di classe. 

A tal fine nelle 2 settimane precedenti la data delle elezioni, vengono 

convocate, in orario scolastico, assemblee apposite, condotte dall’insegnante 

incaricato, con lo scopo di esaminare funzioni e compiti del Consiglio 

Comunale dei Ragazzi, nonché far emergere le candidature e i programmi.  

Le liste, una per ogni classe, saranno formalizzate 7 giorni prima delle 

elezioni. 

Nella giornata stabilita, in orario scolastico, sarà predisposto il seggio e si 

procederà alla votazione su apposita scheda. Ciascun elettore potrà esprimere 

due preferenze per ogni lista, scegliendo un candidato di sesso maschile ed 

una candidata di sesso femminile.  

Il seggio sarà presieduto dall’insegnante incaricato che, coadiuvato da un 

alunno, eseguirà lo spoglio delle schede. 

Saranno eletti i candidati che otterranno il maggior numero di preferenze in 

ogni lista. In caso di parità, si procederà al ballottaggio. 

La seduta per la nomina del Sindaco e del Vicesindaco avverrà nella Sala 

Consiliare del Comune. Parteciperanno alla votazione solamente i Consiglieri 

eletti. 

 

Art. 5 - Organi  

 

Sono Organi del Consiglio Comunale dei Ragazzi il Consiglio e il Sindaco. Essi 

non danno luogo a nessuna indennità. 

Il Consiglio è formato da due rappresentanti per ognuna delle tre classi della 

scuola secondaria di primo grado, preferibilmente uno di sesso maschile ed 

uno di sesso femminile. 

In caso di decadenza di un Consigliere, sarà nominato in sostituzione il primo 

candidato dei non eletti. 

Causa di decadenza di un consigliere sarà: 

 

- Due assenze consecutive non giustificate alla convocazione del 

Consiglio; 

- L’uscita dalla Scuola Secondaria di Primo grado. 

 

La prima seduta del Consiglio, convocata e presieduta entro due settimane 

dall’elezione dal Sindaco del Comune di Sermide e Felonica, è dedicata alla 

presentazione dei consiglieri eletti e dei progetti. Si procederà poi all’elezione 

del Sindaco del Consiglio Comunale dei Ragazzi fra i Consiglieri eletti. 

Sarà nominato Sindaco il Consigliere che avrà ottenuto il maggior numero di 

voti, mentre al secondo classificato sarà affidato l’incarico di Vicesindaco. 

Un Consigliere avrà l’incarico, con l’aiuto dei tutor, di svolgere le funzioni di 

Segretario-Verbalizzatore. 

Il Sindaco rappresenta il Consiglio. La carica può essere ricoperta per un solo 

mandato. 



In caso di decadenza sarà sostituito dal Vicesindaco e si procederà all’elezione 

di un nuovo Vicesindaco. 

Causa di decadenza del Sindaco o del Vicesindaco sarà: 

 

- L’uscita dalla Scuola Secondaria di Primo grado; 

- Una mozione di sfiducia che ottenga la maggioranza dei due terzi dei 

membri del Consiglio. 

 

In caso di decadenza sia del Sindaco che del Vicesindaco, il Consiglio 

procederà ad una nuova elezione. 

 

Il Sindaco, o in sua assenza, il Vicesindaco, ha le seguenti competenze: 

 

- Rappresentare il Consiglio Comunale dei Ragazzi nelle cerimonie 

ufficiali; 

- Convocare il Consiglio e fissare l’Ordine del Giorno; 

- Presiedere le sedute mantenendo l’ordine e la correttezza del dibattito; 

- Curare i rapporti con l’Amministrazione. 

 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi ha sede nel Palazzo Comunale e si riunisce 

nella Sala Consigliare o in altra sede stabilita dai tutor. 

 

Partecipano attivamente alla vita del Consiglio Comunale dei Ragazzi, con 

funzioni di guida e controllo della regolarità nello svolgimento delle sedute, un 

tutor scelto dall’Istituto Comprensivo e uno scelto dall’Amministrazione 

Comunale.  

  

I tutor avranno i seguenti compiti: 

 

- Guidare i ragazzi coinvolti nell’iniziativa in modo da renderli 

consapevoli riguardo alle tematiche affrontate e alle esigenze della 

collettività; 

- Organizzare le elezioni; 

- Aiutare il Sindaco ed il Segretario nell’espletamento delle loro funzioni. 

 

Art. 6 - Modifiche al regolamento 

  

Eventuali modifiche al presente regolamento verranno proposte dai tutor e 

sottoposte alla Commissione per i Regolamenti del Comune. 

 


